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Prezado(a) Aluno(a),

Seja bem-vindo a uma nova etapa da sua formacao. Estamos aqui
para auxilid-lo numa jornada rumo ao aprendizado e conhecimento.

Vocé esta recebendo o material didatico impresso para acompa-
nhamento de seus estudos, contendo as informagdes necessarias para
seu aprendizado e avaliagao, exercicio de desenvolvimento e fixagao
dos conteudos.

Além dele, disponibilizamos também, na sala de disciplina do CEJA
Virtual, outros materiais que podem auxiliar na sua aprendizagem.

O CEJA Virtual é o Ambiente Virtual de Aprendizagem (AVA) do CEJA.
E um espaco disponibilizado em um site da internet onde ¢ possivel en-
contrar diversos tipos de materiais como videos, animagoes, textos, lis-
tas de exercicio, exercicios interativos, simuladores, etc. Além disso, tam-
bém existem algumas ferramentas de comunicagao como chats, féruns.

Vocé também pode postar as suas duvidas nos féruns de duvida.
Lembre-se que o féorum ndo é uma ferramenta sincrona, ou seja, seu
professor pode nao estar online no momento em que vocé postar seu
guestionamento, mas assim que possivel ira retornar com uma respos-
ta para voceé.

Para acessar o CEJA Virtual da sua unidade, basta digitar no seu na-
vegador de internet o seqguinte enderego: http://cejarj.cecierj.edu.br/ava

Utilize o seu numero de matricula da carteirinha do sistema de con-
trole académico para entrar no ambiente. Basta digita-lo nos campos
‘nome de usuario” e “senha”.

Feito isso, clique no botdo “Acesso”. Entao, escolha a sala da discipli-
na que voceé esta estudando. Atencao! Para algumas disciplinas, vocé
precisara verificar o nimero do fasciculo que tem em maos e acessar a
sala correspondente a ele.

Bons estudos!
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Funcoes

Matematica - Fasciculo 12 - Unidade 34

Objetivos de aprendizagem

Ml Compreender o conceito de fungéo, identificando suas variaveis e lei
de formagao;

EAl Construir o sistema de coordenadas cartesianas, tragando os eixos
ortogonais x ey, e representar geometricamente pares ordenados de
numeros reais;

EMll Descrever o dominio, o contradominio e a imagem de uma fung&o;

Ml Ler e interpretar informagdes de dados apresentados em tabelas e
graficos a partir de situagdes-problemas.

Ensino Fundamental Il
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Para inicio de conversa...

Muitas vezes, em situacdes do dia a dia, identificamos os assuntos es-
tudados em Matematica. Assim aconteceu com Wagner. Certo dia, ele foi
a padaria para comprar pao francés. Ao lado do balcao, avistou a tabela
de precos dos paes, que sao vendidos por unidade, conforme mostra a
tabela abaixo.

Numero de Paes 1 2 3 4 5 6
Preco RS0,40 |RS$0,80 [RS1,20 |RS1,60 |RS2,00 [RS2,40

Como sua familia é grande, Wagner logo pensou quanto pagaria pela
compra de 15 paes. Esse é um exemplo de situagao envolvendo a ideia
de funcao, o qual abordaremos nesse fasciculo! Preparado?

1. A Fungao no dia a dia

No problema relatado na introducao, podemos observar que a ta-
bela fixa uma dependéncia entre a quantidade de paes e o prego a ser
pago. Se chamarmos de x 0 numero de paes e de y 0 preco a pagar,
perceberemos que essas duas grandezas (quantidade e prego) estarao
relacionadas de modo que, para cada x paes, existira um Unico y prego.
Para representar essa funcao, podemos usar a seguinte sentenga ma-
tematica: y = 0,40.x ou y = 0,40x. Denominamos essa sentenca de lei de
formagao ou formula da funcao.

Agora que sabemos a férmula da fungao, podemos calcular o valor
pago por Wagner na compra de 15 paes. Vejamos:

Solucao:

Sabemos que x representa a quantidade de paes, portanto: x = 15.
Agora substituimos o x da férmula por 15 para descobrirmos o valor de y.

y=040x—->y=040.15->y=6,00.
Portanto, o preco de 15 pées é RS$6,00.

Vejamos outra situagao envolvendo o mesmo exemplo: suponhamos
que o Wagner tivesse em maos a quantia de RS3,60. Quantos paes ele
poderia comprar?

Ensino Fundamental Il
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Solugao:

Como y representa a quantia a ser paga: y = 3,60, basta substituirmos

y por 3,60 para encontramos x (quantidade de paes).
3,60 =040x— 200 =y 5 x=9,
0,40

Portanto, com a quantia RS 3,60, Wagner compraria 9 paes.

Podemos representar a funcao anterior através de conjuntos. Veja:

A B Nessa relagao, note que:

= Todo elemento do conjun-

1 \ to A esta associado (ligado) a
§ um valor do conjunto B;
4 = Cada elemento do conjunto
5 / A esta associado a um unico
6 valor do conjunto B.
O conjunto A O conjunto B Uma relagao com essas carac-
representa a representa o teristicas denomina-se Fungao
quantidade preco dos paes. ¢ ¢ indicada por f: A — B (l&-
de paes.

-se:"fde Aem B").

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 1

Um ciclista treina todos os dias para participar de uma corrida. Por
dia, ele percorre 25km. Responda:

a) Qual a lei de formagao (ou férmula) que representa o nimero de
quilémetros (y) percorridos em (x) dias?

b) Quantos quilémetros ele tera percorrido em 6 dias de treinamento?

c) Mantendo essa meta didria, quantos dias ele levard para
percorrer 350km?

Anote as respostas em seu caderno

Matematica - Fasciculo 12 - Unidade 34
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2. Plano Cartesiano

Na Matematica ha um sistema que nos permite localizar pontos no
plano. Esse sistema é composto por duas retas numeradas (uma hori-
zontal e outra vertical), perpendiculares entre si.

Retas perpendiculares séo retas que se intersectam em um
ponto, formando entre elas um angulo de 90°.

Podemos representar um ponto através de um par ordenado em que
o primeiro é o x (abscissa) e 0 segundo é o y (ordenada). Representa-
mos as coordenadas de um ponto P como: P = (x, y) ou P(x, y).

Vejamos o exemplo a seguir:

Localize os pontos A(2,3), B(-1,2), C(0,4), D(-3,0) e E(2-2) no
plano cartesiano.

Solugéo:

|
) S] w
1

R
e B
—_—
|

1
1% ]
|
D
1
W
1
N
1

Na localizagao, por exemplo, do ponto A (2,3) no plano cartesiano, o
numero 2 representa a posicao do ponto A em relagdo ao eixo das abs-

8 Ensino Fundamental Il
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cissas, e o nUmero 3, a posicao de A em relacao ao eixo das ordenadas.
Dizemos, entao, que 2 e 3 sao, respectivamente, abscissa e ordenada
do ponto A.

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 2

Observe o plano cartesiano abaixo e dé as coordenadas (x, y) dos pontos:

A

y

A
O

5_

4 4 oA
.C 3.}
[ 2
14
9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 - o1 2 3 4 6 7 8 9 X

Anote as respostas em seu caderno

3. Relagao e fungao

Sejam os conjuntos A={0, 1, 2} e B={1, 3, 4}.
AxB={(0,1),(0,3),(0,4),(1,1),(1,3),(1,4),(2,1), (2, 3),(2,4)}.

O conjunto A x B representa todas as relacoes possiveis dos elemen-
tos do conjunto A com os elementos do conjunto B.

Denominamos relagao de A em B qualquer subconjunto de
A x B nao vazio.

Matematica - Fasciculo 12 - Unidade 34
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De acordo com essas definicoes, observe algumas relacoes de A em B.

a) A1 ={(0.1), (24)} b) R2={(14),(21),(23)}  €)R3={(0.1).(03),(14), (21)}

A B A B A B
~
3.1 Lei de Associagao

Podemos determinar uma relagao por meio de uma lei que asso-
cie os elementos do conjunto A aos elementos do conjunto B. Vejamos
um exemplo:

R,=1{(0,1),(1,4),(2,7), (3,10}  Aleide associacao utilizada foiy=3x+1ea
A B relacdo pode ser assim representada:

R,={(x,y) e AxB/y=3x+1}

3.2 Defini¢ao de uma fungao

Dados dois conjuntos A e B, chama-se fungao de A em B qualquer
relacao entre os elementos desses conjuntos, de modo que cada ele-
mento de A se associe a um unico elemento de B.

Exemplos:

a) Podemos observar que todos os elementos do
,-“ conjunto A estdo associados a somente um Unico
elemento de B. Portanto, trata-se de uma Funcao.

b) Podemos observar que o elemento 5 esta as-
sociado a dois elementos do conjunto B. Portanto,

trata-se apenas de umarelacao, e ndo uma funcao.

10 Ensino Fundamental Il
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Toda funcao é uma relagéo, mas nem toda relagdo é uma
funcao.

3.3 Dominio, contradominio e imagem de
uma fungao

Ja vimos que uma funcao é uma relacao entre dois conjuntos defi-
nida por uma lei de formacao ou formula matematica. Ao estudarmos
fungdes, determinamos o dominio, o contradominio e a imagem. Veja-
mMos o seguinte exemplo:

Dada a fungdo f(x) = 2x + 2 e os conjuntos A = {1,23,4,5} e B =
{1,2,3,4,5,6,7}, vamos construir o diagrama de flechas e estabelecer as
sequintes relagoes:

A B Vejamos que:

Parax=1,temos:y=2.1+2=4

1
1 4 12 Parax=2,temos:y=2.2+2=06
2 »6
3 *8 |13 Parax=3,temos:y=2.3+2=8
4 1? Parax=4,temos:y=2.4+2=10

Nessa situagéo, temos que:

Dominio: representado por todos os elementos do conjunto A.
D(f)={(1,2,3,4}

Contradominio: representado por todos os elementos do conjunto B.
CD(f)={1,4,6,8,10,11,12, 13}

Imagem: Representado por todos os elementos pertencentes ao con-
tradominio que esta associado a algum elemento do dominio.

Im(f) = {4, 6,8, 10}.

Matematica - Fasciculo 12 - Unidade 34
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Anote as respostas em seu caderno
Atividade 3

Descubra quais das relagdes abaixo representam uma fungéo.

Depois, descreva os dominios, os contradominios e as imagens

dessas fungdes.

3 A B b A B 9 a B

-1 1 ‘
-2 2 ' —
-3 3 ~ ||
-4 4

7 5 [\

Anote as respostas em seu caderno
Resumo

Dados dois conjuntos A e B, uma relagao de A em B € um conjunto
de pares ordenados (x,y)ondex e Aey e B;

Dados dois conjuntos A e B, chama-se Fungao de A em B qualquer
relagdo entre os elementos desses conjuntos, de modo que cada ele-
mento de A se associe a um unico elemento de B;

Toda fungao é uma relagao, mas nem toda relagéo é uma funcao;

O Plano Cartesiano consiste em duas retas reais perpendiculares,
sendo uma horizontal, denominada eixo das abscissas (x), e uma
vertical, denominada eixo das ordenadas (y).

Dadauma fungéo de Aem B, o conjunto A é chamado Dominio D(f) da
fungao, o conjunto B é chamado de Contradominio CD(f) e o conjun-
to imagem Im(f) é o conjunto dos valores das ordenadas (y) associa-
das a um ou mais elementos do conjunto A, resultante da aplicagéo
da funcao f(x), ou seja, da lei de formacgéo ou férmula matematica.

Ensino Fundamental Il
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Respostas das atividades

Atividade 1

a) Veja a tabela abaixo:

Dias (x) 1 2 3 4
Km percorridos (y) 25 50 75 100

A formula que expressa a relacao entre dias (x) e quilémetros (y) é y = 25x.

b) Nesse caso, temos que x = 6. Basta, entao, substituir o 6 no lugar do
x da formula: y = 25x — y = 25.6 — y = 150. Portanto, o ciclista tera per-
corrido 150km em 6 dias.

c) Nesse caso, sabemos a quantidade de quildmetros percorridos pelo
ciclista e queremos descobrir a quantidade de dias. Temos que y = 350.

Basta substituir 350 no lugar do y na férmula: y = 25x — 350 = 35x —

350 _ X — x = 14. Portanto, mantendo o ritmo diario, o ciclista levara 14

25
dias para percorrer 350km.

Matematica - Fasciculo 12 - Unidade 34
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Atividade 2
a)A=(14) b)B=(00) ¢ C=(-63) d)D=(-50) e)E=(0-4)
Atividade 3

a) Nao é uma fungao, pois hd um elemento do conjunto A (7) que nao
esta associado a nenhum elemento do conjunto B.

b) E uma funcéo. D(f) = {1,2,3,4,5}; CD(f) = {0,1,2,3,4,5,6} e Im(f) = {0,1,4,6}.
¢) E uma funcao. D(f) = {-3,3-4,4}; CD(f) = {18,32} e Im(f) = {18,32}.

Exercicios

W Em uma determinada cidade, a tarifa de taxi (y) é calculada da se-
guinte maneira: R$6,00 pela bandeirada mais R$1,50 por quiléme-
tro percorrido, isto €, o prego do taxi (y) estd em fungéo do nimero
de quilémetros (x).

a) Preencha a tabela abaixo.

Numero de KM 1 1,5 2 55

Preco a pagar

b) Qual a lei de formagéo que define essa fungéo?

Al De acordo com a figura abaixo, resolva as questdes a sequir.

2x-1

1+ 2%

a) Determine uma lei de formacéao, em fungéo de x, que permite
calcular o perimetro (P) e a area (A) da figura.
b) Determine o perimetro e a area da figura para x igual 3 cm.

14 Ensino Fundamental Il
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EM A tabela abaixo relaciona duas grandezas variaveis: a medida do
comprimento do lado de um quadrado (I) e o seu perimetro (P).

- | L

a) Complete a tabela abaixo.

Lado (cm) 1 15 2 3 35 | 38 4 10
Perimetro (cm) 4 6

b) Observe os dados da tabela, descubra qual é o padrao e escreva
a formula que da o perimetro (P) em fungdo da medida do lado (¢).

c) O perimetro de um quadrado varia de forma diretamente pro-
porcional a medida de seu lado? Explique sua resposta.

d) Se ¢=11,75cm, qual é o valor de P?

IEM) Observando o triangulo ABC, no plano cartesiano abaixo, responda:

w »~ U

|

a) Quais as coordenadas dos vértices desse triangulo?
b) Qual a classificagao desse tridangulo quanto aos angulos?
c) Qual a drea desse triangulo?

Matematica - Fasciculo 12 - Unidade 34
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[l Dados os conjuntos A={x e Z|-3<x<1}eB={x e Z|-5<x<2},
determine o dominio, o contradominio e o conjunto imagem da

funcéo f: A — B definida pela lei de formacgéao f(x) = 2x + 1.

[ Quais das relagdes abaixo sdo fungdes. Para aquelas que néo séo
funcgoes, justifique a sua resposta.
Q d) A

3 A B b pa B A B B
\_/ —
= ' N 7
A <IN
2 < S

[l U fabricante vende parafusos por R$0,80 cada um. O custo total

M

de um lote de parafusos € formado por uma taxa fixa de R$40,00
mais o custo de produgao de RS0,30 por parafuso.

a) Que sentenca da o custo total y de um lote em fungéo do nime-
ro x de parafusos?

b) Qual é o custo da produgéo de um lote de 1000 parafusos?

c) Quanto o comerciante arrecada na venda de um lote de

1000 parafusos?

EMl O prego dos servigos prestados por um bombeiro hidraulico é
composto de uma taxa de visitagao no valor de R$40,00 mais
R$12,00 por hora de mao de obra. O prego y pago pelo conserto é
dado em funcao de x horas trabalhadas pelo bombeiro. Responda
as perguntas:

a) Qual é a lei de formagao dessa funcao?

b) Qual é o valor cobrado pelo bombeiro hidraulico, que trabalhou
4 horas?

c) Sabe-se que esse mesmo bombeiro hidraulico prestou servigo
para um vizinho e cobrou a quantia de RS 100,00. Quantas horas
trabalhou esse bombeiro?

16 Ensino Fundamental Il
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Respostas dos exercicios

1. a)

Numero
de KM ‘ 15 2 55
P;:ggra 6+15(1)=75]6+1.5(15)=825|6+15(2)=9|6+1.5(55)=14,25

b)y=6+15x0uy=15x+6

2. a) O perimetro é a soma das medidas dos lados de um poligono.
Conforme a figura, temos: P =2x+2x = 1 +x+x+ 1+ 2x — P = 8x.
Para calcularmos a area da figura, podemos dividir a figura em
duas partes, conforme a figura abaixo:

2x-1

14 2x

A area da figura toda seja 0 somatdrio das areas das figuras A e B.
Area de A: x. (2x — 1) — 2x2 — x (4rea da figura A)

Area de B: x.(1 + 2x) — x + 2x2 (area da figura B)

A area procurada é a soma das areas de A e B. Portanto,

A=2x2 =X+ X+2x2—> A=4x2

b) O perimetro da figura para x = 3 cm:

P =8x— P =83— P =24 Portanto, o perimetro da figura é de 24 cm.
A area da figura para x = 3 cm:

A=4x?2 > A=43%2—>5A=49 - A=36. Portanto, a area da figura é
de 36 cm?2.

3. a)

Lado (cm) 1 15 | 2 3 | 35| 38| 4 10
Perimetro (cm) 4 6 8 12 14 | 152 | 16 40

b)P=4¢(é+l+¢+¢)

c¢) Sim, pois dobrando a medida do lado, o perimetro dobra; tripli-

cando a medida do lado, o perimetro triplica, e assim por diante.

Matematica - Fasciculo 12 - Unidade 34 17



CENTRO DE EDUCACAO

de JOVENS e ADULTOS

18

CEJA

d) Temos que P =4¢. Como ¢ =11,75, temos entdo: P=4.11,75 -
P=47cm.

) A(2,5):B(21) e C(7,1)

b) Tridangulo Retangulo
C) Area = basexaltura - 4.5 - qq
2

. A={-3-2-1,0eB={-5-4-3 -2, -1,0, 1}. Construimos

o diagrama de flechas e fagamos a associagao entre os conjuntos.

A B
f(-3)=2.(3)+1=-5 D(f) = A ={-32-1,0}
f(2)=2(2)+1=-3 \/ CD(f) = B = {-5,4,-3,2,1,0,1}
1) =2.(1)+1=-1 |

f(0)=2.(0)+1=1 A Im(f) = {-5-3-1,1}

. a) E uma fung@o.

b) N&ao é uma fungao, pois o0 nimero —1 ndo esta associado a ne-
nhum elemento do conjunto B.

c) Nao é funcgéao, pois os nimeros 1 e 3 estdo associados a dois
elementos do conjunto B, cada um.

d) E uma funcao.

. a)y=40+0,23x

b) Basta substituir x por 1000. Assim,y =40+ 0,3x —y =40 +
0,3.1000 — y = 40 + 300 — y = 340. Portanto, o custo da producao
é de R$340,00.

c) Como o comerciante vende cada pecga por RS0,80, a formula que
representa o valor a receber em funcao da quantidade de pegas
vendidas é y = 0,80x. Portanto, basta substituir x por 1000. y =

0,80. 1000 — y = 800. Portanto, o comerciante arrecada o valor de
RS$800,00.

.a)f(x)=12x+40ouy=12x+ 40

b) f(4) = 12. 4 + 40 — f(4) = 48 + 40 — f(4) = 88

O valor da mao de obra cobrado pelo bombeiro hidraulico é R$88,00.
c) Sabendo que f(x) = 12x + 40 e que f(x) = 100, temos que: 100 =
12x+40 —>100—-40=12x - 60 = 12x - x = b.

O tempo de trabalho desse bombeiro hidraulico foi de 5 horas.

Ensino Fundamental Il
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Funcao polinomaial
do 1° grau

Matematica - Fasciculo 12 - Unidade 35

Objetivos de aprendizagem

Ml Reconhecer uma fung&o polinomial do 1° grau nas suas representa-
cOes algébricas e graficas;

PR Determinar as raizes de uma fungéo polinomial do 1° grau;
EMl Construir o grafico de uma fung&o polinomial do 1° grau;

W Utilizar expressdes algébricas e equagdes do 1° grau para modelar e
resolver situacdes-problemas.
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Para inicio de conversa...

Podemos notar que algumas situagdes do nosso cotidiano envol-
vem duas grandezas em que as variagdes numéricas de uma e as varia-
¢Oes correspondentes da outra sao diretamente proporcionais. Nesse
caso, dizemos que as grandezas sao dependentes uma da outra por
uma fungao polinomial do 1° grau ou fungao afim.

Vejamos um exemplo:

Taina é vendedora em uma loja de calgados. Seu salario é formado
de duas partes: uma fixa correspondente ao valor de R$950,00, e outra
variavel, que corresponde a uma comissao de 2% sobre o valor total de
produtos vendidos por ela ao final do més.

Se chamarmos de x o valor total das vendas mensal e f(x) o salario
mensal de Taina, podemos escrever a seguinte formula que expressa
seu salario em fungao do valor total de vendas em um determinado
més: f(x) = 2%.x + 950 ou f(x) = 0,02.x + 950, que é um exemplo de fun-
¢ao polinomial de 1° grau.

Estudaremos um pouco mais a respeito desta funcao em nosso
proximo topico.

1. Reconhecendo uma func¢ao
polinomial do 1° grau

Uma funcgao polinomial do 1° grau é toda funcao R — R que pode ser
indicada por uma férmula do tipoy = ax + b, com a # 0, {a, b} € R. Cha-
mamos de termo dependente 0 y e de termo independente o x.

Vejamos alguns exemplos de fungao polinomial do 1° grau:

a)y=—-x+2(@=-1eb=2) b)y=3x(a=3eb=0)
C)y—roﬂ( _3X_l:>a:§eb:_l) dyy=5
2 2 2 2

= A funcao polinomial do 1° grau é também conheci-
da como funcao afim.
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» Afungaodotipoy=ax+bondeaz0eb=0¢tam-
bém denominada de fungao linear.

» Afuncaodotipoy=b (b e R)échamada de fungéo
constante.

Nao é funcao polinomial do 1° grau:

a) y = x® — 3, pois aparece um termo de grau 3;

b)y= 52 pois aparece a variavel no denominador;
X

c)y=3"

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 1

1) Identifique as igualdades que representam uma funcao polinomial do
1° grau:

a.y=x-—23x° b.y=—06x+3 Cy=—-x2+2
dy=-2x ey=3-x
2) Dada a funcao definida pela lei de formagao f(x) = 2x — 8, determine:

af-1) b f(g)

Anote as respostas em seu caderno

2. Raiz ou zero de uma fungao
polinomial do 1° grau

Chamamos de zero ou raiz da funcao polinomial do 1° grau do tipo 'y
=ax+b (coma=z0)o valor de x para o qual setemy =0.

Exemplo: A raiz da fungao expressa pela lei de formagaoy = 3x — 9
é determinada substituindo o y por zero (y = 0) na férmula e resolvendo
a equacao obtida.

Paray=0,temos:0=3x—-9—>9=3x—>x=3

Araizda fungdoy =3x —9¢é3.
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Anote as respostas em seu caderno

Atividade 2

Determine a raiz ou zero de cada uma das seguintes funcoes:
a)y=x—7 b)y=-x+10 c)y=06-2x d)y:§x+5

Anote as respostas em seu caderno

3. Construindo o grafico de uma
fungao polinomial do 1° grau

O grafico de uma funcao nos fornece importantes informacoes. Va-
mos aprender aqui a construir o grafico de uma funcao polinomial do 1°
grau. Comegaremos construindo o grafico da fungaoy = 2x + 1.

A principio, construiremos uma tabela atribuindo valores a x e calcu-
lando, por meio da férmula, os valores de correspondentes a y. Dessa
forma, encontraremos alguns pares ordenados (x,y) dessa funcao, o
gue nos possibilitara a construgao de seu grafico.

x|y | (x,y) |Operacoes:

-2 -3[(-2,-3)[x=-2,temos:y = 2.
=11 =1[{(=1,-1)[x=-1,temos:y = 2.
O 1] (0,17) [x=0temos:y=2.(0)+1—->y=0+1—->y=1
11 3] (1,3) |x=1,temos:y=2(1)+1—>y=2+1—->y=3
2| 5| (2,5 |x=2temosiy=22)+1—>y=4+1—>y=5

2)+1>y=-4+1->y=-3

(_
(D+1oy=-2+1>5y=-1

Ay Na sequéncia, marcamos no
plano cartesiano os pontos que
encontramos. Observe que es-
ses pontos estao alinhados. Se
escolhermos outro valor para x
na tabela, calcular o y e locali-

)
A Ao

zar o par ordenado (x,y) no pla-
no, o ponto encontrado estara
também alinhado com os pon-

tos ja marcados.

22 Ensino Fundamental Il



CENTRO DE EDUCACAO

de JOVENS e ADULTOS

Ay
Todos os pontos que repre-

sentam o0s pares ordenados
formam seu grafico, que, por
sua vez, corresponde a uma
reta. Veja o grafico ao lado.

A Ao

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 3

Construa, em seu caderno, o grafico da fungaoy = — 3x + 2.

Anote as respostas em seu caderno

4. As Fungoes Polinomiais
do 1° grau no diaadia

O estudo das funcdes polinomiais do 1° grau é utilizado na represen-
tacao de problemas do dia a dia que envolvem valores constantes e va-
ridveis em que um desses valores depende do outro. Como exemplo, ao
abastecermos um veiculo no posto de combustivel, o valor a ser pago
depende da quantidade de litros de combustivel colocada no tanque.
Situacoes-problemas como esta, ligadas as equacdes do 1° grau, serao
abordadas aqui, respeitando sempre a lei de formagao f(x) = ax + b, com
az0.

Vejamos as seguintes situacoes:
Situacao-problema 1

Um taxista cobra, de bandeirada, um valor fixo de R$4,50 acrescidos
de RS2,00 por quilémetro percorrido (valor variavel). Determine o valor
a ser pago por uma corrida relativa a um percurso de 15 quilometros.
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A funcao que define o prego a ser cobrado por uma corrida de x qui-
l6metros é f(x) = 2x + 4,5. Como queremos saber o valor a ser pago por
uma corrida de percurso igual a 15 quilémetros, entao, temos que x =
15, portanto,

f(x) = 2x + 4,5 — f(15) = 2.15 + 4,5 — f(15) = 30 + 4,5 — f(15) = 34,5.
Portanto, o valor a ser pago pela corrida é R$S34,50.

Situacao-problema 2

(Saresp) Um motoboy, para fazer entregas ou retirar documentos de
escritorios espalhados pela cidade de Sao Paulo, recebe R$3,00 por qui-
lbmetro rodado. Suponhamos que ele passe a receber, mensalmente,
um auxilio fixo de R$50,00. Qual o grafico que representa o seu ganho
mensal, em reais, em fungao dos quilémetros rodados?

a) b)

Ganho Ganho
mensal mensal

50
ol Ne de quilémetros of Ne de quilémetros
c) d)
A
Ganho Ganho
mensal mensal
50 50
ol . 0 :

Ne de quildmetros Ne de quilémetros

Resumo

= Uma Funcgéao Polinomial do 1° Grau é uma fungéo f: R — R, defini-
da como f(x) = ax + b, sendo a e b nUmeros reais;

= Chamamos de zero ou raiz da Funcao Polinomial do 1° Grau do tipo
y =ax+b (coma #0) o valor de x para o qual se temy ou f(x) = 0;

= A representacao grafica de uma Funcao Polinomial do 1° Grau é
sempre uma reta.
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Respostas das atividades

Atividade 1

1) Sao fungdes polinomiais do 1° grau as letras b, d, e.
2)a.f(-1)=2(-1)-8—>f(-1)=-2-8->f(-1)=-10
11 11 11 11 11 11
— | = — | — — | = el — | = — f —_ =3
b'f(z) 2.(2) 8—>f(2) 2’.(2) 8—>f(2J 11-8 —> (2) :
Atividade 2

a.Sendoy =0,temosque:0=x—-7—->x=7.S={7}
b.Sendoy=0,temosque:0=—x+10—->x=10.S={10}.
c.Sendoy=0,temosque:0=6—-2Xx—>2x=6—>x=3.S={3}.

d. Sendoy = 0, temos que: 0 = §x+5—>—1§x=5—>—x=10—>x=—10.

S={-10}.
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Atividade 3

a)

X | y | (x,y) | Operagoes:

2| 8 |(-28) |x=-2,temos:y=-3.(-2)+2 >y=6+2—>y=8
11 5 (1,6 [x=-T,temos:y=-3.(-1)+2—>y=3+2—>y=5
0| 2 1](0,2 [x=0,temos:y=-3.0)+2—>y=0+2—>y=2

1 1-11(0,-1)|x=1temos:y=-3.(1)+2—>y=-3+2—>y=-1
2 | 4 |[(2,4)|x=2temos:y=-3.(2)+2>y=-6+2—>y=-4

Marcando os pares or- oy
denados (x,y) no plano &
cartesiano e tracando :
uma reta que passa -
por esses pontos, es-

bogamos o grafico da 2

o —

fungdoy = —3x+ 2.

A Ao

-8 -7 -6 -5-4-3 -2 -1 |0 2 3 4 5 6 7

[
o U A W N =

Exercicios

I Quais das equagdes abaixo representam uma fungéo polinomial
do 1° grau?
a)y=v2x-3 by=x*-3 ¢y=-x dys= % X

Dada a fungao definida pela lei de formagao f(x) = -3x - 4, determine:
a)f(=3) b) f(_%) c) O valor de x para que se tenha f(x) = — 4

EMl Represente, graficamente, as seguintes fungdes:
a)y=—x+2 b)y=3x+4

Ml Determine a raiz ou zero de cada uma das seguintes fungdes:
a)y=—2x+8 b)y=4x+10 c¢)y=-6-23x d)y:-%x-6
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Ml Qual o valor de k para que o zero da fungao f(x) = — x + k + 3 seja
igual a 5?

[ Uma empresa de telefonia fixa oferece a seus clientes dois planos
de servicos.
Plano A: Mensalidade de R$20,00 mais RS0,30 por minuto
de ligacao;
Plano B: Mensalidade de R$50,00 mais RS0,20 por minuto
de ligagao.
a) Para cada um dos planos, escreva uma fungéo afim que repre-
sente o valor da conta telefénica em fungao da quantidade x de
minutos falados.
b) Se um cliente utilizar, ao més, o telefone durante 356 minutos
no Plano A, quantos reais ele vai pagar na fatura? E se ele usar o
Plano B?

A A produgéo de pegas em uma industria tem um custo de R$8,00
mais um custo variavel de RS0,50 por unidade produzida. Conside-
rando x o numero de unidades produzidas:

a) Determine a lei da funcéo que fornece o custo total y de x pegas;
b) Calcule o custo de 100 pegas;

c) Tendo um custo total de R$258,00, determine a quantidade de
pecas produzidas nessa industria.

Respostas dos exercicios

1. a) E uma fungéo polinomial de 1° grau;

)
b) Ndo é uma fungao polinomial de 1° grau, pois possui grau 2;
c) E uma funcéo polinomial de 1° grau;

)

d) Nao é uma fungao polinomial de 1° grau, pois a funcaoy = 3 4
. . , X
x - 1 éequivalente & funcdoy =3x" +x- 1.

2. fx)=—3x—-4
a) f(-8) =-3(3)-4=f(-3)=9-4=f(-3) =5
SV 2 LA Y B B TR G B TR S G R
)fk 3) 3k 3) 4:>fk 3) 4:fk 3) 3

c) Para f(x) = — 4 temos:
-4=-3X-4=-4+4=-3x=0=-83x=x=0
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x | y | (x,y)|Operagoes

214 (24) |x=-2,temos:y=-(-2)+2 >y=2+2—>y=4
113 (¢1,3) |x=-1,temos:y=-(-1)+2—>y=1+2—>y=3
0(2[(0,2)x=0temos:y=-0)+2—->y=0+2—>y=2
11 10,7)x=1temos:y=-(1)+2—>y=-1+2—>y=1
210([(2,0)|x=2temos:y=-(2)+2—>y=2+2—->y=0

Marcando os pares ordenados (x,y) no plano cartesiano e
tracando uma reta que passa por esses pontos, esbocamos o
grafico da fungéoy =-x+2.

6 -5 -4

x|y | (x,y) |Operagoes

2) [x=-2temos:y=3(-2)+4 >y=-6+4>y=-2
1L 1] (11) [x=-1T,temos:y=3(-1)+4—>y=-3+4—>y=1
0[4](©,4) [x=0temos:y=30)+4—>y=0+4—>y=4
11710,7) |x=1,temos:y=3(1)+4—>y=3+4—>y=7
2110](2,10)|x=2,temos:y=3(2)+4—>y=6+4—>y=10

—

—~ = 1=

Marcando os pares ordenados (x,y) no plano cartesiano e
tracando uma reta que passa por esses pontos, esbocamos o
grafico da fungaoy = 3x + 4.
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OO N ©

- N

P
7—6—5—4—3—7—1 1.2 3 4 5 6 7 8
-1
=2

4.a)y=—2x+8
Paray=0,temos:0=—-2x+8 >2x=8 >x=4
b)y=4x+10
Paray=O,‘[emos:0=4x+10—>—4x=1O—>x:—E—>x:—E
c)y=-6-3x : ’
Paray=0,temos:0=-6-3Xx »>3x=—6—>x=—-2
d)y:—%x—6

Paray=O,temos:O:—%x—6—>%x=—6—>3x=—30—>x=—10

5. (5,0) é a coordenada da raiz da fungéo. Basta, entao, substituir essa
coordenada na funcao e encontrar o valor de k.

f(x)= =x+k+3—->0=-5+k+3—0=—-2+k— k=2 Portanto, para
que a funcao tenha como raiz 5, o valor de k deve ser 2.

6. a) Plano A: A(x) = 20 + 0,30x e Plano B: B(x) = 50 + 0,20x
b) A(356) = 20 + 0,30.356 — A(356) = 20 + 106,80 —
A(356) = 126,80. Portanto, o cliente pagard RS$126,80 no Plano A.

B(356) = 50 + 0,20.356 — B(356) = 50 + 71,20 — B(356) = 121,20.
Portanto, o cliente pagara RS$121,20 no Plano B.

7.a)y=8+0,,5x
b) Para x = 100, temos:y=8+0,5.100 >y =8+50 -y = 58
c) Paray = 258, temos: 258 = 8 + 0,5x — 250 = 0,6x — x = 500
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Funcao polinomial
do 2% grau ou funcao
quadratica

Matematica - Fasciculo 12 - Unidade 36

Objetivos de aprendizagem

M Reconhecer uma fungéo quadratica e determinar seu valor dado um
dominio qualquer;

PR Determinar as raizes da fungdo quadrética;

EMl Determinar as coordenadas do vértice, o valor maximo e o valor mf-
nimo de uma fungao quadratica;

Ml Construir o grafico de uma fungdo quadratica.
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Para inicio de conversa...

Na ciéncia e nas mais variadas atividades humanas, as fungdes séo
usadas para descrever e estudar a relagao entre grandezas. Nas aulas
anteriores, vimos que no nosso dia a dia aplicamos a fungao:

= para calcular o consumo do combustivel em func¢édo da distancia
percorrida;

= nadose de remédio dada a uma crianga, que muitas vezes é em fun-
cao da massa da crianca;

= NO juro pago por um empréstimo, que é calculado em fungao da
guantia emprestada;

= no calculo de areas de figuras geométricas em funcao das medidas
de seus lados;

= na posicao do automdvel na pista em funcao do tempo.

Nesta aula, vamos conhecer a Fungéo Polinomial do 2° Grau ou
Funcao Quadratica.

1. Reconhecendo uma fungao quadratica

Pedro quer fazer uma horta para plantar couve e beterraba em seu
terreno. A figura a seqguir representa parte do terreno que ele reservou
para esta horta. Podemos determinar uma formula para calcular a area
total da horta (y) em funcao de (x).

Figura 36.1: Area da horta de Pedro
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Note que a drea destinada para o plantio de beterraba possui a forma
de um quadrado, medindo x metros de lados. Calculando a area desse
quadrado, temos:

Area do quadrado
AQg=x.X = X2

A area destinada ao plantio de couve tem a forma de um retangulo,
com lado medindo 3m e (x + 3) m. Calculando a area, obtemos:

Area do retangulo
Ar=bh=3.(x+3)=3x+9
Como queremos obter a area total da horta, somamos as duas areas:
y =Aqg+Ar
y=x2+3x+9
ondey é a area total;
x? é a area do plantio de beterraba;
3x + 9 ¢é a area do plantio de couve.
A formulay = x2 + 3x + 9 corresponde a funcao quadratica.

Uma funcéo quadratica ou funcéo polinomial do 2° grau é toda fun-
¢ao que pode ser representada por:

f(x)=ax? +bx +c
ou
y=ax?+bx+c
Em que:
= g, becsaoos coeficientes reais, coma # 0;
= 3 é o coeficiente de x?,
= b éocoeficiente de x;
= ¢ é o termo independente;
= X eysaoasvariavels.
Veja alguns exemplos:
= y=X2—x+3
=y =X2—4X

my=—x2—1
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Para determinar o valor de uma funcao quadratica, basta substituir o
valor de x (dominio) na fungao.

Exemplos:

= Qual éovalordafuncdoy=—x2+1parax=—1?
Vamos substituir o valor de x e achar o valor da funcao:
y=—(—12+1=0

= Dadaa fungaoy = 5x? + 10, determine a imagem de V3.

Para determinar a imagem do dominio \/§ basta substituir este va-
lor em x.

y=5(3) +10=y=53+10=y =25
Logo, aimagem de~/3 ¢ 25,

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 1

Dados os coeficientes a, b e ¢, escreva em seu caderno a fungao qua-
draticana formay = ax?+bx +c.

a)a=—2b=5ec=15

b)a=8b=—ec=-3
3,2 1

c)a=—=,b=0ec=-—
5 5

da=1,b=0ec=0

Anote as respostas em seu caderno

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 2

Dada a fungao polinomial do 2° grau 'y = 2x? — 6, determine:

a) f(5)

b) f(=2)

c) aimagem de NI
d) f(0)

Anote as respostas em seu caderno
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2. Raiz ou zero de uma fungao quadratica
Para determinar as raizes ou zeros da funcao y = ax?+ bx + ¢, basta
resolver a equagao ax?+ bx +c = 0.
Exemplos:
Exemplo 1: Determine os zeros da funcaoy = x2 — 5x + 6.
Solugao:
x2—-bx+6=0coma=1,b=-5ec=6

5+1

ot
(8% \(-5)°-416 _ _5+25-24 X===3
- 2.1 - 2 . 5T
X'=——=2
2

Podemos afirmar que essa funcao possui duas raizes ou dois zeros
X=2ex"=3).

No plano cartesiano, os zeros da funcao correspondem as abscissas
dos pontos de intersecgao do seu grafico com eixo x.

Exemplo 2: Determine os zeros da funcaoy = — x2 + 1

Solugao:
-x24+1=0
x'—i— -1
—0+,J0% =4.(=1).1 +Ja " T o7
0= 2.(=1) I 2
. X":_= -I

-2

Podemos afirmar que a fungao possui dois zeros (X' = —Tex"=1).

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 3

Determine os zeros (ou raizes) das seguintes fungoes.

a)y=x2-6x+9 b)y=—5x2+3x — 4

Anote as respostas em seu caderno
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3. Determinando as coordenadas
do vértice, o valor maximo e o valor
minimo de uma func¢ao quadratica

3.1 Os vértices de uma fungao quadratica

Observe os graficos das fungoes:

y =-x% + 4x y=x*-2x-3

I

- — — — —

-

w
-
I

st B

Nos dois casos, podemos perceber que a abscissa do vértice corres-
ponde a semissoma (soma dos valores das raizes e divisao do resulta-
do dessa soma por 2) dos zeros da funcao.

Assim, obtemos a abscissa do vértice da parabola usando a semis-
soma dos zeros da funcao:

I _b+\/Z n _b_\/z

2a 2a
—b+~A  —b-+JA —2b
2 * 2 2 -2b 1 -b
X, = g 4 x, =48 ox =" _=Sx,=—
2 2 2a 2 24

Logo, podemos definir que a abscissa do vértice da parabola é:
_ b
2a
A ordenada do vértice € obtida substituindo o x = b ha variavel x da
funcao y = ax? + bx + ¢, onde teremos: 2

Xy
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-bY (-b
yV:a(—) +b(—)+c
2a 2a

_ab® b
Yy 438’ 2a
b?  b?
=— ——+¢
Yy 4a 2a
_ b*-2b% +4ac - —b* +4ac
Vo= 44 YT
_(b”-4ac)
Vo= 44

Lembrando que: A = b?- 4ac.

Logo, temos:
-4
Vo

Podemos concluir que:
No primeiro caso, o vértice da pardbola é: vV (2,4).

No segundo caso, o vértice da parabola é: V ( 1,-4).

3.2 Valor de Minimo e Valor de
Maximo da fun¢ao quadratica

Observe os graficos das fungdes quadraticas abaixo:

y=x>-4x+3 y =-x2+2x
a>0 a<o
y
: §
3 y Ponto de maximo
Y. 14
!
I
i
0 1 2 X
X, X,
0 1 : 2 3 X
Y, i
R A
V' Ponto de minimo
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Podemos concluir que:

Sea>0,afuncdoy = ax? + bx + ¢ tem ponto de minimo, o vértice.

Sea<0,afuncaoy = ax?+ bx + ¢ tem ponto de maximo, o vértice.

Anote as respostas em seu caderno

Atividade 4

Um golfinho realiza um salto cuja trajetéria € uma parabola. A funcao
que representa essa parabola é y = — x2 + 4x. Quais as coordenadas do
ponto no qual esse golfinho atinge a sua altura maxima?

Anote as respostas em seu caderno

* DETERMINAR AS
COORDENADAS DO VERTICE;

- ORCANIZAR UMA TABELA,
ATRIBUINDO A VARIAVEL X
ALCUNS VALORES MENORES
QUE X, E ALCUNS VALORES
MAIORES;

* MARCAR OS PONTOS NO
PLANO CARTESIANO, Os
PARES (X,Y;

« UNIR OS PONTOS,
CONSTRUINDO A PARABOLA.

3.3 Construgao do grafico de umafungao quadratica

Para a construcao do grafico de uma funcao quadratica devemos
seguir alguns passos. Vejamos uma sequéncia pratica:

Figura 36.2: os passos da construgéo do grafico de uma fungéo quadratica.
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Exemplo:
Construa no plano cartesiano o grafico da fungao:
= y=x2—-4x+5
Vamos seguir a sequéncia:
X, :_—b=>xv :ﬂ:xv =2
2a 2.1
Substituindo o valor de xv em yv, temos:
Logo, temos V (2,1).

Vamos montar uma tabela, atribuindo valores de x menores e maio-
res que x, (2).

X |y (x,y)
01| 5 (©, 5) 5\

112 (.2

21| @ N

32| 32

[ SR
Bl e mmm — i

e -

4 | 5 (4,5) 0

O video abaixo apresenta, passo a passo, a construcao do
grafico de uma fungéo quadratica.

https://www.youtube.com/watch?v=BeLCo7GxPel

Resumo

= Fungao polinomial do 2° grau, ou fungao quadratica, é toda funcao
definida por uma férmula do tipoy = ax2 + bx + ¢,com a # (;

= Para se determinar o valor de uma fungao do 2° grau, basta substi-
tuir o valor de x (dominio) na funcao;

= Para se determinar as raizes ou zeros da funcao y= ax? + bx + ¢, bas-
ta resolver a equagao ax? + bx + ¢ = 0;

= No plano cartesiano, os zeros da funcao correspondem as abscissas
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dos pontos de intersecgao do seu grafico com eixo x;

= O vértice da pardbola é o ponto em que a fungao muda seu com-
portamento com relagcao ao seu crescimento ou decrescimento. O

23’ 4a
» Para a construgao de um grafico de uma fungao quadratica, vocé

vértice é o ponto: V = (_b _A) ;

deve determinar os vértices; encontrar alguns pontos que pertencem
a essa fungao; marcar os pontos no plano cartesiano e, por fim, unir
esses pontos.
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Respostas das atividades

Atividade 1

Para escrever a fungao na forma de y = ax?+ bx + ¢, basta substituir os
coeficientes pelos valores dados.
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Atividade 2
Nesta atividade, vamos substituir o valor de x, dado em cada item para
obter o valor da fungéo, isto &, o valor de'y, pois f(x) =
a)f(5)=2.52-6=44.
b)f(—2)=2.(-2)22-6=2.
¢) f(11) =2.(VT1) ~6=16

)

d)f(0)=2.02 - 6=—6.

Atividade 3

a)x2—6x+9=0temosa=1;b=-6ec=9
x'—6+0—3

—(=6) £/(-6)> —4.1.9 6+/36-36 ~ o~
X SX=— =
2.1 2 ., 6-0

X :TZS

Podemos afirmar que a fungao sé tem um zero (x = 3).
b) - 5x?+3x —4=0temosa=-5b=3ec=-4

—3+./3% —4.(-5).(-4) ~3+.9-80 371
= S =S X=—
2.(-5) -10 ~10

Como A <0 (=7), podemos afirmar que a funcao nao possui zeros;
portanto, seu grafico ndo corta o eixo das abscissas (eixo x).
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Atividade 4
y=—Xx2+4x
X :_—bz>x —_—4:2

y,=-2"+42=y, =4

Optamos aqui por determinar o'y, substituindo o x, na fungdo. Pode-

rlamos também encontrar o'y, utilizando a formula 'y, = — A
4a

As coordenadas da altura maxima que o golfinho atinge é (2, 4).

Exercicios

Il Entre as sentengas abaixo, marque as que s&o
funcoes quadraticas:
a)y=x%2—-6x+10
b)y = 4x2
c)y=5x-—
d)y =x(3x — 2)

Al Dada a fungéo quadratica y = 3x2 — 4x + 1, determine:
a) Os coeficientes a, b e ¢;
b)yparax=0,x=1ex=-3

EMl Determine os zeros de cada uma das fungdes quadraticas.
a)y=x2-06x+8
b)y=—-x2+6x—-9

Ml Durante uma partida de futebol, ao cobrar um tiro de meta, o goleiro
chutou a bola e esta percorreu uma trajetéria na forma de uma pa-
rabola expressa pela lei f(x) = — x? + 8x, em que f(x) indica a altura
gue a bola alcangou e x representa a distancia em metros que a bola
percorreu na diregao horizontal. Qual foi a altura maxima atingida
pela bola?

Ml Construa o grafico da fungao quadréaticay = x2 — 2x + 1.
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Respostas dos exercicios

1. a)Sim

b)

c)

d) Sim. Veja que, multiplicando x(3x — 2), temos: 3x? - 2x, isto &,y =
3x2 — 2X.

Sim
N&o. E uma funcéo linear.

a)a=3b=-4ec=1
b) f(0) = 3.(0)> = 4.(0) + 1 - f(0) = 1
312 -4M+1->f1)=3-4+1>f1)=-1+1>1f(1)=0

—h
~ ~~
J—
N—

I

f(—=3)=3.(-3)2-4.(-3)+1->f(-3)=39+12+1>f(-3) =27+ 12+
1> f(=3) = 40
3.
a)y=x?>—-6x+8
~6)t \(-6)2-4.1.8 6++/36 -32 6+4 6 +2
X = S>XEF—m—————— =X = =X = =
2.1 2 2 2
X, :6+2:x1 =4ex, :E:xz =2
2 2
S={24}

b)y=-x2+6x-9

e+ 622 (-7 (- _ - _ _
. 6_\/62(4:() N9 . 6J_r\_/C;6 36 _ . _ 6_i2\/6:>x:_76:>x1:><2:3

S={3}

4. Para se determinar a altura maxima atingida pela bola, basta aplicar
a formula para encontrar a ordenada do vértice: y, = A da funcdo
quadratica f(x) = — x2 + 8x. 4

Sabendo quea=—1,b=8ec =0, substituimos esses coeficientes na
;cjrinf_f:} ~(b* - 4ac) ~ -[87-4(-1.0] -[64+0] 64

= = =16, isto &,
4a 4a 4(0) 4 4

a altura maxima atingida pela bola foi de 16m.

5.y=x2—-2x+1

Vamos sequir a sequéncia: x, = ;_b =X, = %ﬁ X, =1
a .
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Substituindo o valor de x, emy,, temos:
y,=(1)2-21+1=0
Logo, temos V (1,0).

Vamos montar uma tabela, atribuindo valores de x menores e maiores

que x, (2).
x|y | Gy
1 ©,1)
110 (0
2111 @21
3 4 (3,4)
4 | 9| @409
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